



# Ленинец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 19 (89)

Четверг, 1 мая 1975 г.

Цена 1 коп.

Вд. Маяковский.

## МОЙ МАЙ

Всем,  
на улицы вышедшим,  
тело машины измаяв,—  
всем,  
молчалив о празднике  
спянам, землею  
натруженным,—  
Первое мая!  
Первый из маев  
встретим, товарищи,  
голосом, в пенье  
сдруженным.  
Веснами мир мой.  
Солнцем снежным тай!  
Я рабочий—  
это май мой!  
Я крестьянин—  
этой мой май!

Всем,  
для убийств залегшим,  
злобу окопов взмемь,—  
всем,  
с бровеносцев  
на братьев  
пушками вцеливших  
люди,—  
Первое мая!  
Первый из маев  
встретим,  
сплетая  
войной разобщенные руки.  
Молний, винтовки вой!  
Тихий, пулемета лай!  
Я матрос—  
это май мой!  
Я солдат—  
это мой май.

## ВСТРЕЧА В МОСКВЕ

С 14 по 20 апреля в Москве проходила встреча студентов социалистических стран.

Встреча открылась в Колонном зале Дома Союзов. Бурными аплодисментами встретили делегаты появившиеся президиума; ответственных работников ЦК КПСС, ряда министерств и ведомств, ветеранов ленинской партии, героев труда и Великой Отечественной войны, посланцев советского студенчества, их гостей из братских социалистических стран.

Встречу открыло конферансье в члены бюро ЦК ВЛКСМ студентка Ярославского педагогического института В. Головикина.

На встрече присутствовали делегации МСС и ВФДМ, руководители организаций союзов молодежи и землячества студентов, обучающихся в СССР из стран Азии, Африки, Европы и Латинской Америки, представители молодежи более чем 100 стран мира.

Бурными аплодисментами встретили делегаты приветствие Л. И. Брежнев, которое зачитал секретарь ЦК КПСС К. Ф. Катусhev.

На пленарном заседании были заслушаны доклады первого секретаря ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжелникова «Деятельность Ленинского комсомола по коммунистическому воспитанию молодежи» и министра высшего и среднего специального образования СССР В. П. Елютина «Советская высшая школа и современные проблемы ее развития». Первый день встречи закончился вечером дружбы в интерклубе.

Во второй день встречи все делегаты работали в комиссиях: «Учеба, творчество, труд — социализму», «Борьба за прочные марксистско-ленинские убеждения — главное в работе союзов молодежи», «Решительно утверждать и активно пропагандировать нравственные и моральные нормы и принципы социализма», «Интернациональное воспитание студентов социалистических стран, их участие в борьбе за мир, безопасность и сотрудничество».

В этот же день все делегаты посетили Мавзолей В. И. Ленина, где возложили венки и цветы.

Под девизом «Участники встречи — гости московских студентов» прошел третий день встречи. Советские и зарубежные студенты побывали в МГУ, Государственном центральном институте физической культуры, МИСИ, 1-м Московском медицинском институте, Высшем техническом училище имени Н. Баумана, Государственной консерватории имени П. И. Чайковского.

17 апреля 1975 года надолго останется в памяти всех делегатов. В этот день студенты посетили Центральный музей Вооруженных Сил СССР, встретились с ветеранами Великой Отечественной войны. В заключение все делегаты были сфотографированы у святыни советского народа — Знамени Победы.

Последний день работы встречи начался пленарным заседанием, которое открыла неоднократная чемпионка мира и Европы Людмила Пахомова. Были подведены итоги работы встречи, принято обращение к студентам социалистических стран.

Вечером в концертном зале «Россия» состоялся театрализованный студенческий митинг-поверка «Равнение на Знамя Победы».

И. СТЕПАНОВА,  
секретарь комитета ВЛКСМ университета, делегат I встречи студентов социалистических стран.

## ДЕНЬ СОЛИДАРНОСТИ

В день Первомая над всей планетой реют алые знамя. Многомиллионная армия трудящихся Земли отмечает день боевой солидарности, демонстрирует свою сплоченность, свою непреклонную волю к борьбе против империализма, за мир, демократию и социализм. Широко и свободно развеваются первомайские знамя над колоннами демократических стран, где Первомай стал государственным праздником победившего рабочего класса и всех трудящихся. В пламени знамен, в громе оркестров, ярком убранстве городов и сел прихоругив Первомай на необъятные

просторы нашей Родины. В этот день советский народ рипартует о новых свершениях в борьбе за осуществление решений XXIV съезда КПСС и в плане завершающего года пятилетки, о результатах предмайского социалистического соревнования. Новыми успехами в строительстве социализма отмечают Первомай трудящиеся стран социализма, своими достижениями доказывающие всему миру созидательную силу идей социализма. Мир, Труд, Май — эти слова неразделимы в сознании людей.

## ИЗ ИСТОРИИ ПЕРВОМАЯ

«Организация, что называется, удачно прошла массовка, посвященная 1 Мая и выяснившая смысл и задачи рабочего праздника. Собришем в составе 40 человек была принята резолюция с выражением негодования по поводу ленинских расстрелов и заявлении подной братской солидарности с борющимися пролетариатом всей России. Водрящее и «традное впечатление производит на рабочих известие о начавшемся стачечном движении. Вообще, настроение повышается и можно рассчитывать на успех».

Письмо Тюменской социал-демократической организации а ЦК РСДРП. 16 мая 1912 года.

«Мы за короткое время пребывания в ссылке не пробовали устраивать собрания и рефератов для местных жителей, но удача первомайского праздника и интерес, который проявили обдорчане к произнесенным там политическим речам, показывали, что тактико-собрания имели бы успех. Наша колония решила отпраздновать 1-е мая народным митингом. Было объявлено по селу, что «политики» приглашают всех желающих на рабочий праздник. Мы особенно подчеркивали, что приглашаем «кохей», и русских, и инородцев, даже преимущественно последних, так как они — главная масса рабочих. Это очень важно в Обдорске, где к инородцам относятся, как к парням...»

Если многого и не понимали инородцы, если многое в речах и было ново для них, то все же один результат был очевиден: они ушли с нашего праздника в убеждении, что они члены общей рабочей семьи, и насколько не хуже рабочих других национальностей. «Политиков» же они стали считать своими друзьями. Многие из неприсутствовавших на празднике впоследствии выражали сожаление, что не попали туда, и высказывали желание, чтобы подобные собрания устраивались чаще...»

Из воспоминаний Б. М. Кнунянца (Радина) о пребывании членов первого Петербургского Совета рабочих депутатов в ссылке в Обдорске (ныне г. Салехард). 1907 г.



Второй год студентам-биологам читается курс по специализации гидробиология и ихтиология. Сейчас под руководством доцента кафедры зоологии Л. А. Даниленко занимается 23 студента. Летом их идет практика в Казанском рыбном хозяйстве, на экспериментальной базе «СибрыбНИИПроекта».

Будущие ихтиологи изучают паразитофауну различных видов рыб, влияние антропологических факторов на фауну водоемов и многое другое. Темы курсовых работ, взятые студентами на III курсе, в дальнейшем послужат основой дипломных работ.

НА СНИМКЕ: Л. А. Даниленко ведет занятия по ихтиологии.

Фото В. ГОЛОВИНА.

— Я прошу вас, очень прошу, не пишите обо мне. Ну что я за энциклопедия такая, чтоб обо мне в газете писали.

И все же я не выполняю эту просьбу. Потому что желание рассказать об Антонине Васильевне Цыпловой столь огромно, что я решила изменить некоторые свои принципы.

И расписав свой я начну со слов одной студентки:

— Удивительно щедрый человек, отзывчивый, а главное, нужный.

Нужный... Это что? Своевременно выдавать книги, журналы, как того требуют близости лаборанта? Или вовремя заполнить картонку или вложить поступившую литературу? Наверное, да.

А, может быть, еще и это: нужный мне, тебе, ему, всем человек?

— Я ни лично другого человека, который бы мог сразу понять твою горе,

разделить его, помочь — это говорят об Антонине Васильевне.

— Самое удивительное в ней то, что для нее не существует плохих и хороших людей. Для нее есть люди, ради которых она про дом свой забывает, про большое сердце и возраст.

Это тоже о ней, о лаборантке кафедры Русской и советской литературы А. В. Цыпловой.

Более двадцати лет она работает на этой кафедре. Второй дом — или определит сама Антонина Васильевна место своей работы.

А до этого работала в сельской школе учительницей русской и литературы. После семи-

летки! Но война заставляла детей стиснуться в пропуски: зочный учебник в педучилище. Позже очился в Тобольском учительском институте. И вот — Тюменский педагогический институт. Стать учителем, настоящим, с полным грузом знаний — такое желание молодой преподавательницы.

Но болезнь распорядилась по-своему. И вот в 1953 году А. В. Цыплова прерывает учебу и поступает на работу в качестве лаборанта кафедры литературы историко-филологического факультета.

Как пошло бы я не уходила из университета, всегда на кафедре у Антонины Васильевны горит свет, и сама она сидит,

что-то разбирает или печатает, а за столом обязательно какой-нибудь студент занимается. По моему, это единственный человек, но крайней мере на нашем факультете, который позже всех заканчивает свои рабочие дни.

Во рабочий день. Он не измерит часы и минутами, он измеряет часами нуждующих и ней людей. А это времени не подчиняется.

Мрачно на душе — бежать к Антонине Васильевне, хочешь уюта, покоя — идешь на третий этаж, открываешь дверь кафедры, и тебя встретит улыбка и чай Антонины Васильевны. А если весна на душе, смеется наружу — слы-

шишь, поделиться радостью с Антонинкой Васильевной. Именно поэтично доподлинно горит свет в 107 аудиториях, именно поэтому о утра так много студенткой ожидается открытия кафедры.

Все она умеет делать. И печатать, и калитотать, и вышивать, и вышивать порекомендовать. И любую просьбу безотказно выполнить.

А когда приходит лето, Антонина Васильевна — незаменимый член приемной комиссии. А летом уже лето проходит и университетских кабинетов.

— Может быть, в другое лето отдохну, — дождется надеждой с женой.

Но пишет о том же

то, и вновь Антонина Васильевна — секретир приемной комиссии. Да, она все умеет делать. Только не умеет одного — жить для себя.

Но знак, чем могут люди расплатиться за отдаленную или малую? Медалью, грамотой, благодарностью? Наверное, не только. Своим вниманием, любовью. Уж не н е м? Быть может. Но и бы хотелось отметить такому человеку доброй памятью о себе. И, наверное, шибудет для меня большой радостью, если через много лет обо мне вспомнит такая человек, как и наша Антонина Васильевна.

Т. ЛУТВИНОВА.

## ДОРОГА, ДЛИННАЯ ДОРОГА— ИЗ БОЯ В БОЙ...

Студент физико-математического факультета Тюменского пединститута Аркадий Соколов ушел на фронт с 4 курса добровольцем. Аркадий Павлович Соколов родился в 1917 году. Окончил школу, педтехникум, работал учителем. В 1938 году поступил в ТГПИ. Среди студентов выделялся трудолюбием и большими способностями. Все, кто учился вместе с ним, вспоминают один случай. На экзамене по геометрии Аркадий попался билет с теоремой, доказательство которой он забыл. Эдуард Карлович Хилькевич, принимавший экзамен, шутя, посоветовал ему придумать собственное. И Аркадий придумал и блестяще доказал теорему.

В июле 1941 года вместе с 17 товарищами, студентами, повоющими заявлениями с просьбой отправить на фронт, он был направлен в Томское артиллерийское училище. После окончания, через четыре месяца — передний край. Лейтенант Аркадий Соколов командовал батареей. За доблесть и мужество, проявленные в боях, за преданность Родине был награжден орденом Красной Звезды. Погиб 29 апреля 1944 года под Витебском.

Строки, которые вы сейчас прочтете, — из его писем с фронта, отганных в наш музей женой Аркадия Соколова Екатериной Ивановной.

«Здраствуйте, милая Катюша и мам! Спешу скорее написать вам эту записку и сообщить вам, что от вас получил сразу 4 письма. Виновата, ендимо, доставна... Скоро мы получаем погоньи. Идо, видимо, подтянуться, да это и пора, ведь стыдно красному офицеру ходить, а три погони сгорбились. Пусть знают, что за армия Красная...» (7 января 1943 г.)

«...жив, здоров, живу замечательно, и нет причины обижаться на свое житье-бытье. О новостях вам писать особенно нечего, ибо есть корреспонденты различных газет... Пока я вам пишу, еще Ростов не взят, — но пока вы получите его, он будет наш, так что все это будет уже старо.

Случать сейчас о чем-либо не приходится, одно стремление — поскорей разделиться с немцами, разделение которых уже началось. Получил письмо... от Лиды... Страшно убивается о Мише». (Миша Шени — студент литфака, погиб 18 февраля 1943 г.)

«...Живем мы хорошо, настроение

воинственное, да и дела идут хорошо. У нас идет соревнование, кто больше убьет немцев, захватит в плен и заберет трофеи у противника, а также продвинется вперед. Надо сказать, что Юг нас обогнал. Пренюхаться Югу и стараться равняться по нему, а затем и обогнать его. О нас вы, наверное, читали, хотя, может быть, и не знаете.

Знаете ли вы, какие чувства прекрасные переживает каждый из нас с каждым шагом вперед, ведь шаг вперед — шаг вперед фашистскому зверю...» (2 марта 1943 г.)

«...Получил опять посылку, правда, не именную, но с теплым содержанием и ласковыми словами в записке. Вы спрашиваете меня, что посылают в посылках? Посылают самое обыкновенное, а больше всего теплоту, заботу и любовь к нам.

Недавно нашли мои орлы письмо одного фрица. И так как я именуемо е их лаюшем собачьем языке кое-что, они притасили его прямо ко мне. Фриц пишет домой своей «фрау» и скулит... Видимо, его фюрер обманул на чужой стороне, не так-то уж приятно разбоем заниматься: сзади партизаны, спереди Красная Армия, а впереди — смерть и ларшина чужой земли. Фриц боится взглянуть вперед — там смерть, там поражение, и его не радует ни майское солнышко, ни теплый летний ветерок, ни расцветающие цветы и свежая трава, ни ление птиц. Впрочем, они на это не обращают внимания... Для них приятнее наслаждаться предсмертными судорогами ими замученного человека, чем прекрасной нежной природой.

Катя! А нам я люблю природу! Сегодня был первый большой гром, лил теплый проливной дождь, а потом смоев солнце. Воздух чистый-чистый, ароматный, в зеленых садах без умолку пели соловьи...» (12 мая 1943 г.)

Несовместимыми казались  
Фигуры темные солдат  
И эта лопнувшая завязь,  
Собой наполнившая сад.

К. ВАНШЕНКИН.

«...О тебе, Катюша, думается все время. Совместимо ли, война и любовь? Война! О, Катюша, это самое динное проявление силы. Смерть, ирвань, раненые орунжают тебя и слева, и справа. Вот лежит немец у орудия. Он убит, злодей, снарядом. На лице смертельный испуг, зубы оскалены, глаза полуоткрыты. Осколок попал в нос и вышел в затылок. А вот еще убитый. Трудно понять,

что это. Лицо есе анроезеленно, глаза открыты, он не успеет их даже закрыть. Сколько в них испуга и предсмертной тоски. Он убит осколком бомбы... Вчера был бой. Гранданское население бежит к нам. Немцы расстреливают их всем, чем могут. Бежал один юноша, около него разорвался снаряд. Юноше осколком снесло полчереп... Потом он упал. Около него... все было облито ирвоем. Раненые идут... с перебитыми руками и ногами. Все это пригляделось, и все свинлись, одичали. И никто не обращает на кровь винманья! Там должно и быть, и не иначе.

Теперь положено черстветь  
рукам, сжимающим винтовку,  
и смерть берет наизготовку,  
хотя ты прожил только треть.

Не под луну прагулка — встретишь  
на расстоянии лохтя бой.

Еще не мы, но наши дети  
задышат радостью огной.

В. ЛОБОДА.

«Бой. Все похоже мы на зверей. Но еот бой окончился, и размаяла русская душа. Пляска, пенне, рассказы, анекдоты, воспоминания... Вспоминаешь свою любимую... Война и любовь! Совместимо ли!»

Немцы, Катюша, бегут полным ходом. Правда, стараются уцелиться за какой-нибудь рубеж, но стоит сыграть «Катюше», как немцы бросают все и бегут. В блиндажах есть надписи на стенах: «Милучший привет Сталину. Не злитесь, а уделяйтесь». Мы одурочены». (11 октября 1943 г.)

«Сегодня 1-ое января. Хотя я вам уже писал пожелания, но еще раз желаю, чтобы этот год был последним годом нашей разлуки.

...Сегодня в газете много новогодних пожеланий, шуток и нарисатур. Среди них имеется много о том, что е этом году добьем немцев. Да что шутни! Есть и серьезные статьи, в которых не на шутку говорится, что в 1944 году немецкий фашизм будет окончательно разгромлен... Дела идут хорошо, даже очень хорошие. Скоро разеернется громаднейшее наступление. Может, когда дойдет это письмо, Красная Армия доидет местами до старой границы. Доидет до старой, доидет до новой, поймают зверя—Гитлера и... наша встречал Катюша ты только предстает, что это будет за встреча. Этот день придется сделать Красным днем, именно Красным днем; Красным и не иначе!» (1 января 1944 г.)

Еще война. Но мы упрямо верим,  
Что будет день — мы выпьем боль  
до дна,  
Широкий мир нам вновь откроет  
двери,  
С рассветом новым встанет тишина.  
Еще не выписан нам отдых,  
Бессмертным именем любви  
Благослови меня на подвиг,  
На мужество благослови.

М. ЛЬДОВ.

«...Мама спрашивает, какие города я проходил с боями. Начиная с 1942 года мне выпала честь осеободить, вернее, участвовать в осеободении г. Ефремова, г. Чернь, г. Новосиль Орловской области. В 1943 году с января участвовал е боях за г. Орел, е осеободении Нижнего Залегоща. В июле 1943 года первые езмозали сильно унрепленную оборону немцев под Орлом и тем сорвали летнее наступление немцев, положили начало наступлению, которое не прекращается и до сего оремени. В октябре 1943 года прорвали сильно унрепленную оборону немцев на бышем Калининском фронте... Затем участвовал в преследовании противника. Думаю, что еи этим удовлетворены, наград, кроме того, что я сообщал вам, не имею больше... Обо мне не беспокойтесь, Целую вас крепко, ирпекто. Аркадий». (6 апреля 1944 г.)

Аркадий Павлович Соколов геройски погиб в бою 29 апреля 1944 года и похоронен в братской могиле.

Во вражьем стане цели он  
разведал,  
Мечтал о встрече с милой наг  
письмом,  
Читал статью про скорую победу.  
И вдруг — разрыв,  
и он упал ничком.  
Мы с друга окровавленного сняли  
Осколок просверленный партбилет,  
Бумажник, серебристые медали,  
А лейтенанту было двадцать лет...

В. ЛОБОДА.

Публикацию подготовила  
Н. МОСКВИНА,  
студентка историко-филологического факультета.



Но одно поколение студентов овладело под руководством мастера кафедры зоологии В. Е. Кюнена трудным искусством — тансидермией. И сегодня наши студенты изготавливают чучела животных для школ и доорца пионеров, станции юннатов и зоомузея университета.

НА СНИМКЕ: В. Е. Кюнен ведет занятия по тансидермии у первокурсников.

Фото Т. ШЛЕЕВОЙ.

## Успеха сандружине

Изучение вопросов гражданской обороны в вузах является составной частью высшего образования, которое формирует не только грамотных специалистов, но и активных пропагандистов идеи укрепления обороноспособности нашей Родины, сознательных патриотов своего отечества.

Основной организационной формой массового привлечения населения, в том числе студенческой молодежи, для проведения ряда медицинских мероприятий и работы в очагах массового поражения на период военного времени, является создание санитарных дружин, их обучение и оснащение необходимым имуществом.

Санитарные дружины зарекомендовали себя верными помощниками медицинских работников в охране здоровья советских людей. Их задача — быть всегда готовыми прийти на помощь пострадавшим людям при авариях и стихийных бедствиях, при возникнове-

нии очагов массового поражения и вспышек инфекционных заболеваний.

Ежегодно проводимые соревнования санитарных дружин являются смотрами боевой готовности объектовых массовых формирований медицинской службы гражданской обороны. Соревнования как высшая форма обучения санитарных дружин вырабатывают умение в короткое время оказать первую медицинскую помощь в сложных условиях, прививают чувство ответственности, повышают организованность и слаженность в работе.

Санитарные дружины нашего университета ежегодно проходят подготовку, в которой участвуют преподаватели кафедры ГО, завзавпункт и штаб ГО университета. Санитарные дружины нашего университета, участвуя в традиционных соревнованиях, в течение ряда лет были в числе первых среди непроизводительных коллективов. В прош-

лом году право защищать честь университета на соревнованиях завоевала дружина санитарная дружина историко-филологического факультета (126 группа), которая заняла второе место.

В этом году на соревнованиях дружин защищать честь университета будет 843 группа (экономический факультет, команды Т. Неборская, поллитрук Н. Клейменова). Санитарная дружина, состоящая из 23 человек, уже сейчас серьезно готовится к предстоящим летним соревнованиям дружин, и мы надеемся, что она успешно выступит и займет призовое место.

Т. РЫСЕВА,  
старший преподаватель кафедры  
гражданской обороны,  
кандидат  
медицинских наук.

Редактор  
Е. РОДНЕВСКАЯ.